

En la Isla al mes... 2'00 ptas.  
 Resto de España al mes 2'50 »  
 Extranjero al año... 60'00 »

Número suelto... 10 céntimos  
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

Año LII.

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, lunes 30 de Junio de 1924

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

Núm. 15.351

## Varamediana opina... La responsabilidad de los inductores

Es Varamediana, caro lector, una población de escasos diez mil habitantes, situada en el cantil de alta sierra, a cuyos pies corre un río, sino caudaloso y profundo, ancho y de lenta corriente, en cuya superficie se reflejan las luces de sus casas que sobre aquél se asoman para contemplar en la tersura de sus aguas, el albo enlucido de sus fachadas.

Llegan al pueblo los rumores de la capital inmediata casi a diario, gracias a los periódicos que un servicio de autobuses, subvencionado por el Estado, conduce y hasta tiene uno o dos propios, que malamente viven de la curiosidad, amenudo defraudada, de sus escasos lectores. Había hombres e ideas que sugerían en sus cerebros los periódicos favoritos de este o aquel vecino, que al repetirlos, dejaba admirados a los varamedianos que no quisieron jamás pensar por sí. Los bandos políticos en que sus ciudadanos se dividían eran infinitos dada la escasez de su censo. Dominaba en unos un sentimiento de independencia que les hacía odiar a los politicastro de la capital provinciana, en otros la mansa costumbre de ejecutar lo que de aquella se ordenaba, eran éstos devotos del Gobierno, cualquiera que éste fuera, y enemigos los de más allá de todo Gobierno, sin perjuicio de acordarse del que se asienta en el Poder, como de Santa Bárbara cuando truena, aunque tenían a gala despreciar todo lo que olía a incienso. Discípulos de Alba, Romanones y Melquíades, capaces de negar cien veces su maestro; hay quien dejaba a Lenin en mantillas, creyentes otros en Lerroux, aun hoy, que en vez de aconsejar a los jóvenes bárbaros como antaño, sostiene que es cursi hablar de cuestiones religiosas, por *demodè* y también partidarios del amigable reparto social, dejando en cueros al que tiene y entrando ellos en plena posesión.

En fin, como verás amigo, tantos grupos y grupitos había, que si cada uno pudiera dar representante al Parlamento, formarían por sí solos unas Cortes liberales *d'avant Cousin de Riviere*, como traducía un periódico gabacho. Así era Varamediana en lo político asentada, inmutable y soñolienta en el cantil de la sierra.

Llegó a Varamediana como al último rincón de España, la noticia del providencial derribo del 13 de Septiembre último y en su Casinó principal, como en la taberna de La Antorcha del Progreso, se comentaron sus incidencias y todos a una (y no es rara coincidencia, que en España hacemos responsables de todos los males al Gobierno), aplaudieron el bello gesto del marqués de Estella, limpiando el comedero y cada grupo o grupito opinaba que se había hecho en favor suyo la revolución. Vieron caer entre regocijantes carcajadas este o aquel ex personaje; aplaudieron las medidas de justicia tomadas contra este o el otro Ayuntamiento que mufían uno u otro cacique.

La orden de puntual asistencia de los empleados a sus oficinas fué aplaudida, aunque discutieron sobre la capacidad de éstas, para contener tanta rata roedora que tuvo que salir a la luz. Se enteraron con satisfacción que tal sujeto que paseaba oronda su persona en auto, había tenido que suprimirlo, por no poseer el don de poder simultanear su asistencia a las tres o cuatro oficinas en las cuales firmaba la nómina etc., etc.

Hasta aquí y por primera vez en la vida de Varamediana, el sufragio universal fué coincidente, pudo va-

nagloriarse el Gobierno de poseer todos los sufragios de la acantilada villa. Pero, y ahora llegan los peros, que nada en este mundo, ¡pícaro mundo!, deja de tenerlos; sucedió que para administrar la villa exigió el Gobierno que se nombraran elementos ajenos a los que hasta entonces habían dominado, con un matiz determinado, eligiólos sanos, probos y solventes y estos mismos empezaron a murmurar de su molestia, aceptaron los más, fueron sustituidos los menos y quedó formado el Gobierno Comunal.

No era el espíritu de sacrificio su virtud, ni la disciplina en ellos hábito, ni la coincidencia de opinión permanente, si que circunstancial y se renovaron de nuevo las pequeñas intrigas, entre aquel puñado de individualistas ciudadanos.

Sucedió que los agrarios que habían telegrafiado al Gobierno, aplaudiendo se actuación para que los industriales satisficieran los tributos que defraudaban, fueron invitados a satisfacer los que les correspondían, por lo cual había sido aquél felicitado por los segundos. Que las empresas navieras, que también felicitaron porque a las líneas férreas se las había sujetado a un régimen de economía y equidad en sus transportes, fueron a su vez perseguidas, con aplausos de las empresas terrestres, que lo habían tributado al principio al nuevo régimen, pensando que serían recogidos los abusos de los marítimos en su beneficio. Que los encargados de representar al pueblo y encauzar su economía municipal, por falta de capacidad, malicia, pereza intelectual, o incomprensión al ver que no serían los Municipios órgano principal de su dominio político y si factor sano, de ancho cauce para su vida floreciente, se creyeron relevados de administrar en este sentido justiciero.

Sucedió en fin, que todo aquel a quien se exigía el cumplimiento de deberes ciudadanos, se creyó dispensado de cumplirlos, unos porque se desentendían de aquéllos y opinaban que debían adjudicarles solo derechos; otros porque creían que, variado el sistema por un acto de fuerza, ésta tenía que ponerse a su servicio, aunque fueran los menos, para el dominio de los más y todos buscando su personal provecho, en vez del colectivo beneficio.

Y ved por donde el Gobierno que al principio pudo decir: «Varamediana opina que está justificada y aplaude nuestra forzada intervención», puede afirmar quizá con mucha más razón ahora, que Varamediana opina... que no tuvo jamás opinión. Ello quizá justificaría la extensión del forzado dominio, hasta el momento en que aquella se formara en Varamediana y prescindir hasta entonces de volver a la plenitud del régimen constitucional continuando como hasta aquí, sustituyéndolo por el de una minoría impersonal, hasta que Varamediana demostrara capacidad para merecer ser oída, aunque tememos que el plazo resultaría muy largo, si no domina la reflexión y los elementos sanos se agrupan para que se abrevie, lo que debe estar en el interés de todos, para que cese el régimen de forzada actuación que la realidad ha impuesto. ¿Cuántas Varamedianas existirán, lector, en la meseta central, sus vertientes, e islas adyacentes de nuestra pobre España...?

Se discute en Francia, en los actuales momentos, el tema de la responsabilidad moral, que se considera por muchos como la mayor de las responsabilidades.

Recuérdese que Paul Bourget, al ocuparse de tan importante asunto, citó la afirmación de M. Maigrón, que en su obra *Le Romanisme et les mœurs* consignaba cien casos de ruina y muerte por intoxicación literaria.

Baldensperger ha citado muchos casos de suicidio, provocados por la lectura del *Werther*, de Goethe.

Cuando lord Bristol acusó a Goethe de ser el culpable de muchas muertes, el autor de *Werther* contestó:

—«¿Con qué derecho se ataca a un escritor por haber producido una obra que, mal interpretada por espíritus débiles o extraviados, hace que desaparezcan del mundo unas cuantas docenas de imbéciles o de monomaniacos, que, no teniendo cosa mejor que hacer, se levantan la tapa de los sesos?»

Zola se defendió también de análogas inculpaciones, manifestando que sus obras tenían una finalidad científica; que cada capítulo es el estudio de un caso curioso de psicología, y que él era un relator que consignaba los hechos.

A esto respondió el abate Bertino, comentarista de *Lourdes*, afirmando que cuanto refiere Zola es totalmente exacto.

La consecuencia de tal manifestación es la intoxicación literaria de que habla el señor Maigrón.

M. Amondru comenta la frase de Henry de Regnier sobre el diletantismo:

—«No he tenido nunca, al escribir, otro objeto que el placer delicioso y siempre nuevo de una ocupación inútil.»

Como consecuencia de «la ocupación inútil», muchos hombres han perdido su fortuna, la vida, o se han despistado del verdadero camino, siendo desgraciados.

La responsabilidad de cuanto

viene sucediendo, en todos los órdenes de la vida, es de los inductores. El orador propagandista, que extravía a las multitudes; el gobernante que equivoca la dirección del pueblo; el literato que envenena el espíritu de la multitud; el hombre de ciencia que predica sistemas absurdos o contrarios a la realidad, contraen responsabilidades gravísimas.

Millares de hombres gimen en las prisiones o perdieron la vida por haberse dejado suggestionar por determinados propagandistas. ¡Cuántas víctimas hay que lamentar por equivocaciones de los llamados hombres de ciencia! ¿No se ha averiguado que ciertos medicamentos y sistemas empleados por grandes médicos eran nocivos a la salud y mataban en vez de curar al enfermo?

Los ejemplos de «intoxicación literaria» son infinitos. La novela sensualista ha sido causa de la pérdida de muchos seres. El teatro desvergonzado ha causado grandes daños.

Las películas truculentas, las escenas cinematográficas de robos audaces, han sido modelos para espíritus inclinados al mal. La pantalla del cinematógrafo ha hecho rodar por la pendiente a millares de desgraciados, llevándolos a la prisión o la muerte.

Taine escribió que «toda obra que es superior a la que inclina al mal», pero su consejo tiene pocos prosélitos.

¿De qué modo puede exigirse la responsabilidad de los inductores? No se hable de los delitos de inducción, que están definidos en las leyes penales. Esos son castigados por los tribunales y las autoridades.

Los delitos de responsabilidad literaria; los de responsabilidad científica; los de equivocación por mantenimiento de teorías erróneas en Medicina, Cirugía, Química, procedimientos industriales, política, sociología... ¿cómo pueden ser perseguidos y castigados?

Un ilustre escritor francés sostiene que tales delitos quedan en la impunidad, y continuarán lo mismo si en generaciones posteriores no lograrse la humanidad un grado de perfección verdaderamente extraordinario.

Por desgracia, en vez de caminar hacia esa perfección, se va por el lado opuesto, aumentando la corrupción en todos los órdenes y la indiferencia ante las propagandas de las teorías del mal.

El criterio de Goethe predomina en la generación actual, que se encoge de hombros ante la desventura, no importándole que «unas cuantas docenas de imbéciles o de monomaniacos desaparezcan del mundo». ¿Para qué molestarse en salvar a los espíritus débiles o extraviados? Si las mariposas acuden a la hoguera, dejadlas que se

abracen. ¿Quién se inquieta por apartarlas del camino del fuego?

De la discusión sobre el importantísimo tema de la responsabilidad de los inductores no se deduce la más leve esperanza de castigo, ni siquiera de posible remedio del mal. El que tenga fuerzas propias para resistir, se defenderá; el que no pueda mantenerse firme ante la sugestión, tomará el veneno, y víctima de la intoxicación literaria, científica, política, sociológica, seguirá un camino de desventura.

La responsabilidad de los inductores queda para ser exigida en su día por una generación más perfecta. Esta es una ironía semejante a la frase tan vulgar de que la Historia exigirá responsabilidades.

FORTUNIO.

Junio de 1924.

### EPISTOLARIO

## NOTICIAS AL AUSENTE

¿No te lo dije?

¡Cosas graciosas veredes! El Municipio que no sé por qué razones inhibióse de las fiestas de San Pedro, pródigamente volvió sobre sus pasos y amparó los festejos, eufanía y música, que ayer celebráronse en la Alameda.

No censuremos.

Sabemos que un acuerdo anula otro acuerdo y que de humanos es errar.

Al acuerdo de la Permanente de no hay lugar a la celebración de las fiestas de San Pedro, se opondría otro acuerdo de la misma Permanente rectificando el anterior.

Un clavo saca otro clavo y así todos contentos.

Lo esencial era que el pueblo no se quedara sin festejos y se ha conseguido.

\*\*\*

Junio se despide.

El mes de las mieses, *dels segadors* y de las fiestas de San Juan y San Pedro, rinde hoy su postrer día.

Hogaño los timoratos han pasado malos ratos en este mes de Ce-

res que ha sido pródigo en accidentes y desgracias.

¡Qué Julio nos sea propicio y benévolo deseamos!

\*\*\*

Nuestro Batallón acampa en Turfersit.

De aquellas lejanas posiciones llegan al terruño amado, ecos de la voz de sus hijos por mediación de la bien templada pluma del militar pundonoroso y culto literato señor Lafuente Vanrell, a quien cuantos vivimos con el afecto y pensamiento puestos en los ausentes, no agradeceremos nunca bastante su atención y fineza.

Al Batallón todo, desde su prestigioso jefe al más humilde soldado enviamos saludo cordial y cariñoso.

\*\*\*

Foot-ball.

Las tardes domingueras dedicadas a la juventud a las luchas balompedicas.

Ayer y en el Stadium contendieron dos equipos y el público inmenso premió con aplausos los afanes de vencedores y vencidos.

MINOR.

Mahón 30 Junio 1924.

### 560 LA ESPOSA ABANDONADA

—Sí, amor mío, lo que oíste.

—¡Tú... yo... los dos!...

—Así lo ha querido el cielo. ¿No habla a tu corazón, no te conmueve la noticia? ¿Verdad que te casarás conmigo? ¡Ah, sí, dime, dime que sí!

Peñalta, en lugar de responder, habíase dejado caer de nuevo en el sillón y murmuraba con los puños apretados:

—Padre... soy padre... ¡maldición!

Semejante idea, como a todos los libertinos, que sólo ansían el placer, le horrorizaba.

—¡Padre... padre yo... imposible!—repetía en voz muy baja. —¡Miente esa desgraciada, miente, sí, para obtener mi nombre y mi fortuna!

La atribulada joven, sin entender lo que decía, inclinada hacia él, casi en cucullas, fijos los ojos en sus ojos y pendiente el oído de sus labios, esperaba ansiosa, sin aliento, un ademán, una palabra de la cual dependía su porvenir, acaso su existencia y la del sér que ya llevaba en las entrañas.

Por espacio de uno o dos minutos, fué insoportable, cruel la incertidumbre de María, glacial y abrumador el silencio que reinaba en torno.

Algo singular, inusitado, debió en tales momentos pasar por la mente de Peñalta, alguna crisis imprevista y radical debió de efectuarse en su conciencia.

Lo cierto es que se levantó de pronto, así con su temblorosa diestra una mano de María, y llevándola, arrastrándola, mejor dicho, hacia la luz de una ventana con vistas al jardín, le dijo:

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 557

—Sea, pronto me hallo, ya que así lo quieres, a satisfacer ese deseo. Quédate en mi palacio, no salgas nunca de él, serás mi esposa, te colmaré de honores, de comodidades y riquezas...

—¿Cuándo?

—Ahora, desde este mismo instante, si tú quieres.

—¿De qué manera? ¿Con cuáles condiciones?

—Del modo que ya conoces, con las condiciones de que ya gozaste hasta hace poco. ¡Sí, quédate, alma mía, te adoro yo también! Voy a dar órdenes para que todos te sirvan y respeten.

Y el condecito extendió una mano hacia el cordón de la campanilla.

Mas ella, sujetándole el brazo, exclamó con imponente dignidad:

—¿Qué vas a hacer? ¡Detente, miserable! ¿Quieres que a sabiendas me revuelque por el cieno? María, la infeliz María, la antigua oficiala de Mlle. Odette, la humilde modistilla de sombreros, por noble y rico que tú seas, morirá cien veces antes que prostituirse, antes que ser la barragana del conde de Peñalta.

—Ya lo fuiste. ¿A qué vienen ahora esos escrúpulos?

—Lo fué engañada, sin mi consentimiento y sin saberlo. Ahora que lo sé, entiéndelo bien y no lo olvides: tu esposa quiero ser, no tu manceba.

—Pues bien, con tu pan te lo comas, —respondió, irritado, el condecito;—no serás ni una ni otra. ¡Vete, ya estás de más aquí!



# PERLAS INDRA

DE VENTA EN JOYERÍAS

16-18-20-22-24-26-27-30-32-34-36-38-40-42-44-46-48-50

## Las bromas de la fortuna

Comunican de Londres que mister William Browne era un cochero irlandés que por espacio de más de cincuenta años se dedicaba a guiar un carruaje de alquiler, y con las exiguas ganancias podía mantener la subsistencia de una familia numerosa.

Hace bastante tiempo, mister William, al pasar por una de las calles de Dublín, vió un periódico que alguien había arrojado al suelo y acuciado por el deseo de distraerse con su lectura durante las horas de espera del parroquiano deseado, descendió del pescante y recogió el diario.

Pocos instantes después cuando recorría las columnas del periódico, sorprendióle la noticia que éste publicaba anunciando el fallecimiento en County Kildare de la señora Lewis Kilcullen, pariente lejano de William, sin hacer testamento, pero dicién lo que ésta había dejado una bonita fortuna.

Sin perder momento, el cochero fué en busca de un letrado para exponerle el caso de su parentesco con la señora Lewis y saber si le correspondía algún derecho en la herencia que ésta dejara.

Ante la respuesta afirmativa del abogado, Mr. William reclamó los bienes de la difunta pariente, y los Tribunales comenzaron a instruir el correspondiente procedimiento. Como desde luego se vió que el cochero era heredero legítimo de la señora Lewis, y su situación muy precaria por escasez de producto en su trabajo, el Tribunal le concedió que le fueran entregadas 250 libras esterlinas, a cuenta de las que debió recibir al hacerse cargo de la fortuna de su pariente, en tanto que se sustentaban los elementos legales.

Hace diez días, el Tribunal dictó su fallo favorable a la demanda, con orden de poner al cochero en posesión de las 80.000 libras esterlinas, (más de dos millones de pe-

setas) que dejara la señora Lewis.

Pero al siguiente día de conocerse la resolución, Mr. William sintióse enfermo mientras guiaba su carruaje, que ni por un momento abandonara, y dejó de existir en el hospital de Dublín, adonde fué conducido por la Policía.

Ahora habrá que examinar de nuevo el caso, pues como Mr. William no entró en posesión de la herencia de su pariente, existe la duda de que su mujer y sus hijos tengan ya derecho a ella. El abogado del cochero, a quien visitó un periodista de Dublín para conocer su opinión en el asunto, declaró que la familia de Mr. William Browne disfrutará de las 80.000 libras heredadas por declaración de derechos firmada de los tribunales.



Un frasco de HIPOFOSFITOS SALUD

equivale a una semana de ejercicio al aire libre.

Nutre la sangre, vigoriza los nervios, fortalece los músculos y devuelve la salud y la vitalidad a los organismos débiles y degenerados. Remedio eficaz para los neurasténicos y agotados.

Más de 50 años de éxito creciente. — Aprobado por la Real Academia de Medicina. — Rechace todo imitación que no lleve en la etiqueta el nombre HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

## EN EL STADIUM MAHONÉS EL PARTIDO DE AYER TARDE

«MAHÓN F. C.», 4. — «C. D. MAHONÉS», 0

Ayer tarde y en el campo del Stadium se jugó el anunciado partido entre los dos equipos mentados, que fué presenciado por un público no muy numeroso.

Con un poco de retraso y a las órdenes de Manuel Obrador se alinearon los dos equipos. Previos los saludos de rigor, inician el juego los del «C. D. Mahonés», que salen a la palestra con bríos, teniendo arrancadas valientes que llegan hasta la puerta del «Mahón» y alguna de ellas de compromiso para los atacados. Los azul-grana juegan en un principio desconcertados sin conseguir entenderse. Maldonado malogra una buena ocasión a Blanco por off side.

La primera ovación de la tarde la conquista el guardameta de los rojos en un bonito despeje. Vuelven los del «Mahonés» al ataque y nuevamente pierden ocasión propicia de marcar el primer goal del partido. Comellas es aplaudido en una buena defensa.

La línea delantera azul-grana inicia una arrancada precedida de hermosa combinación y Enseñat dispara un certero cañonazo que desvirtúa el portero mahonés brillantemente, siendo aplaudidísimo. Los del «C. D. Mahonés» juegan con poca fortuna, perdiéndose estrepitosas ocasiones de marcar en momentos en que su línea delantera se encuentra libre de obstáculos. Con dominio alterno termina el primer tiempo de juego, atacando alternativamente ambos bandos.

El hecho de no haberse apuntado goal alguno a ambos equipos hizo se suscitara comentarios entre los espectadores y que las discusiones contribuyeran a aumentar la expectación y acrecentara el interés de presenciar el segundo tiempo de lucha.

Se toca a formar y al reanudarse el juego los azul-grana salen animados y al parecer con deseos de resarcirse de su anterior actuación, logrando al principio de la lucha imponer la autoridad de su juego. Se ataca decididamente la puerta del «Mahonés», ataque que da ocasión a lucimiento de su guardameta, que es ovacionado. Sigue una seria arrancada de los rojos, que corta y malogra la línea defensiva del «Mahón». Juegan ambos equipos valientemente. El defensa izquierda del «Mahonés» toca el balón con las manos en el área de penal y los azul-grana respetan hidalgamente la falta y no se aprovechan del castigo, mereciendo una ovación.

Los del «Mahón» atacan y estacionan ante la puerta de los rojos a la que hacen objeto de constantes acometidas sin resultado positivo, hasta que Preto aprovecha un momento propicio y de un certero tiro atraviesa el marco, consiguiendo el primer punto de la tarde y una ovación completa. Continúa el juego y los del «Mahonés» no desfallecen, iniciando alguna que otra arrancada y sería acometida. La falta de cohesión en su línea delantera, desvirtúa y malogra sus planes.

Los azul-grana dominan la situación y Maldonado lanza un shot raso que el guardameta rojo para con firmeza. Un avance contra el «Mahón» y corner sin resultado, volviendo el balón a poder de los azul-grana, recogiendo Cladera que lanza un buen centro, recogido por Preto, encargándose Blanco de rematar la jugada llevando el esférico a la red y conquistando aplausos. (Muy bien).

Momentos más tarde el simpático Cipri nos brinda otra estupenda

jugada que ocasiona el tercer goal y es premiado justamente con una ovación prolongada. Restan escasos minutos de juego. Los rojos ya actúan desconcertados, decayendo su energía ante el resultado adverso del partido. Los del «Mahón» tienen un nuevo y magnífico ataque y Maldonado completa la jugada consiguiendo el cuarto goal en el último minuto de lucha.

El partido, salvo contadísimas excepciones, se desarrolló limpio. Los del «Mahonés» jugaron con fe y entusiasmo durante el primer tiempo, imponiéndose en ocasiones, que a no ser por la apática actuación de su línea delantera, hubieran dado resultado. Los extremos tuvieron jugadas dignas de aplauso; sus medios y defensas, particularmente en el primer tiempo, estuvieron bien. El guardameta rojo, a pesar del resultado de la lucha, actuó brillantemente y cosechó justos y merecidos aplausos.

El «Mahón» salvo Comellas, Ponce y Fernández, jugó muy mal en el primer tiempo, durante el que su

línea delantera no lograba coordinación, mostrándose Blanco empujado horriblemente. En el segundo tiempo reaccionaron, trabajaron todos con deseo, mostrándose lo que son, luciendo su hermoso juego; el quinteto delantero estuvo muy bien y Blanco colosal, llevando la emoción a las filas expectadoras. Los demás contribuyeron al buen éxito.

Obrador actuó un tanto distraído y el público pecó de falta de serenidad y sobra de apasionamiento, exteriorizando en ocasiones con excesivo fervor y griterios sus simpatías por el equipo favorito.

La tarde, con no ser de las emocionantes, tuvo momentos en los que la afición pudo gozar plenamente, especialmente en el segundo tiempo de juego.

En el mismo campo jugaron un partido el equipo reserva del «Mahón F. C.» contra el «Dos de Mayo» de la Academia Mariana de San Estanislao, venciendo el primero por un goal a cero.

## CRÓNICA

### El General Martín Alcoba

En los primeros días del mes de Julio que comienza mañana pasa a la situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria, el General de División excelentísimo señor don Enrique Martín Alcoba que durante largo tiempo y con acierto ha desempeñado el cargo de General Gobernador Militar de Menorca captándose generales simpatías por su caballerosidad y relevantes dotes de mando, contando con seguros afectos entre el elemento civil y el militar.

Prueba evidente del aprecio en que es tenido el General Martín Alcoba y su distinguida familia son los agasajos que en estos días reciben de sus amistades.

Ayer y en la Liga Marítima se dió en honor de la sobrina del General Gobernador la simpática señorita Caridad Martín Gonzalo, una comida íntima, a la que concurrieron distinguidas familias de esta localidad, recibiendo la homenajeada y el General Martín Alcoba, sinceras muestras de aprecio y consideración.

Hoy, y en el «Casino Mahonés», se dará una comida en honor del General Martín Alcoba, agasajo que le dedican los socios de la aristocrática sociedad.

La guarnición de Mahón también rendirá mañana su tributo de afecto y consideración al General Martín Alcoba, al que ofrecerá un banquete para el cual hay ya gran número de inscritos.

En sus últimos días de mando en esta isla, EL BIEN PÚBLICO se complace en saludar al General Martín Alcoba, consignando con gusto estas demostraciones de afecto y simpatía que en cariñosos homenajes se rinden al militar pundonoroso y al caballero que por sus méritos ha sabido granjearse generales simpatías y por sus relevantes dotes, sinceros afectos.

### Nota de la Alcaldía

El viernes último a las 11 tuvo lugar en el salón de actos del Ayuntamiento de Palma la anunciada Asamblea para tratar del considerable aumento que en el proyecto de presupuesto provincial sufren las cuotas señaladas a los Ayuntamientos. Estuvieron presentes o representados, todos los municipios de la provincia; no hay recuerdo en Palma de otra sesión tan numerosa de Alcaldes. Por unanimidad se acordó que cada Ayunta-

miento separadamente, recurra en forma contra el presupuesto de la Diputación para el próximo ejercicio económico.

Acto seguido se nombró una comisión compuesta por los Alcaldes de Palma, Mahón y el Secretario de Lluçmayor, para que el mismo día estudiaran y redactaran las bases de una exposición que, con las firmas y sellos de todos los Alcaldes de la Provincia, se elevará al Gobierno, proponiendo una solución definitiva en este asunto del contingente provincial, que agobia a los municipios. Esta comisión, que terminó su cometido en la noche del viernes al sábado, tuvo en cuenta la petición que Menorca hizo al Gobierno en Diciembre último, a consecuencia de las Asambleas que tuvieron lugar en el Ateneo de esta ciudad y en la Casa Consistorial de Mercaderes.

En los actos celebrados en Palma reinó la mayor armonía entre los representantes de las tres islas.

### De viaje

En el vapor «Jorge Juan» embarcó el sábado para Palma el Auditor de Guerra don José de Olives Feliu.

Ayer y a bordo del vapor «Mahón» regresó a ésta el Alcalde de esta ciudad don Antonio Victory Taltavull después de haber asistido a la Asamblea de Alcaldes convocada por el de Palma para tratar del aumento del contingente provincial.

También llegaron a bordo de dicho buque el Comandante de Infantería don Manuel Sousa Martorell y nuestro amigo don Plácido Martínez acompañado de su joven esposa.

### Misas

Mañana martes y en la iglesia de la Concepción se dirán Misas en sufragio del alma de la que fué bondadosísima señora doña Antonia Florit Moll, viuda de Llopis, madre de nuestro amigo el Capitán de Intendencia don Miguel Llopis.

Las misas comenzarán a las siete de la mañana y la familia de la finada agradecerá la asistencia a alguno de tan piadosos actos.

### En el paseo de Isabel II

Ayer noche amenizó la velada en el paseo de Isabel II la Banda Municipal, ejecutando un interesante programa.

La concurrencia al paseo de Isa-

558

LA ESPOSA ABANDONADA

—¿Me arrojas a la vergüenza, a la miseria?  
—¡A la vergüenza! Tú lo quieres. ¡A la miseria! Mientes: dinero tienes mío, diamantes que vender o que empeñar.

—¿Y crees, hombre ruin y sin entrañas, que aceptaré de esa manera el precio vil de mi deshonra? ¡No y mil veces no! ¡Antes me parta un rayo, antes caiga sobre mí la maldición de Dios y de los hombres!

Y María prorrumpió en sollozos.

Peñalta se encogió de hombros y le volvió la espalda.

—Haz lo que quieras, —dijo.—Puesto que no te quedas, puesto que te recojo y me rechazas, nuestra entrevista ha concluido.

—¡Pablo, Pablo mío! —sollozó ella, sin ideas y sin voz, deshaciéndose en un sollozo arrancado del fondo de su pecho.

Pero él permaneció impassible, mudo, inmóvil, en actitud de retirarse por la puerta falsa que antes, al entrar Julián, diera paso a Ambrosio.

—¡Adiós, bien mío... adiós... para siempre! —tartamudeó María, ahogándose en sus propias lágrimas.

El condecito, al verla dirigirse hacia la puerta, se dejó caer en el sillón.

Interpretando ella este movimiento en favor suyo, retrocedió vivamente.

En dos saltos llegó hasta el mueble que le sostenía, ciñó con sus blancos y torneados brazos el cuello de su amado, y con acentos deliciosos de ternura, con inflexiones de voz irresistibles, comenzó a decir:

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

559

—Pablo del alma, Pablo mío, te amo, sí, con pasión indescriptible, con frenético delirio, con delirante frenesí. ¡Ah, no me abandones, cástate conmigo!

Su acento, su actitud y sus abundantes lágrimas hubieran conmovido a un mármol.

Peñalta, a pesar de ello, no se movió ni contestó.

—¿No me oyes, vida mía? —continuó la joven.

—¿No me amas, di, como yo te amo?

—Sí, sí, te amo, ya lo he dicho, quédate.

—¡Cástate conmigo!

—¡No, quédate, quédate como antes!

Un relámpago de desesperación primero, después otro de amor y de esperanza, brillaron repentinamente en los ojos de María.

—¡Ah! —prosiguió,—te casarás, ¿no has de casarte? cuando sepas, cuando me atreva a confesarte... ¡Oye!

Inclinóse rápidamente hacia él, que permanecía casi echado en el sillón, acercó hasta rozarlo con ellos los labios a su oído y susurró algunas palabras tan débiles, tan tímidas, que sólo él pudiera comprenderlas.

Semejante al peñasco de granito que la pólvora o la dinamita hacen saltar de la cantera, así se conmovió él al escucharlas.

Púsose en pie de un salto y balbució, agitado, nervioso, clavando en su víctima los espantados ojos:

—¡Cómo!... ¿Qué... qué has dicho, desgraciada?

bel II fué ayer noche bastante numerosa. En la velada los músicos de la Banda Municipal estrenaron los nuevos uniformes de verano.

**Las fiestas de San Pedro** El sábado y en la ermita de San Pedro, adornada con sencillez y buen gusto, cantáronse solemnes Completas por la Rda. Comunidad de Santa María siguiendo tradicional costumbre.

En la mañana de ayer y en la misma ermita se dijo la Misa de costumbre que al igual que la fiesta religiosa de la víspera, se vió muy concurrida de fieles.

En la calle Cos de Gracia y organizada por aquellos vecinos que supieron dar muestras de su buen gusto, se celebró una verbena amenizando la velada una nutrida charanga, encendiéndose las típicas fogatas y celebrándose varios festejos y regocijos entre la alegría general de aquellos vecinos y del numeroso público que acudió a presenciar las fiestas callejeras organizadas por los vecinos de la calle Cos de Gracia.

En la calle de la Plana y en la terraza del café del Stadium Mahónés, celebráronse el sábado y ayer domingo, animados bailes.

Ayer tarde y en la Colarésaga se celebró la cucaña marítima, en la que tomaron parte varios nadadores. La cucaña se hizo a bordo de uno de los remolcadores del traído de dragado de nuestro puerto, viéndose alrededor del vaporcito buen número de embarcaciones presenciando la lucha de los nadadores para conquistar los premios peseteros y el sombrero adornado con las cintas rojo y gualda.

Durante la cucaña la Música del Regimiento Mahón n.º 63 dió un concierto en el paseo de la Alameda, al que concurrió numerosa concurrencia, que gustó del programa interpretado por dicha Música.

Las fiestas se desarrollaron sin tener que lamentar el más pequeño incidente.

La Unión Naval de Levante es la encargada de tal operación. Los astilleros alemanes que se dedican a la construcción de naves para alta mar, actualmente no producen ni siquiera la mitad de su capacidad.

Hay varias Empresas en la orilla del Weser que por falta de encargos se encuentran completamente paralizadas; hay otras que sólo se ocupan de reparaciones.

La ligera mejora que se notó en el mercado mundial de fletes no influyó todavía sobre el movimiento de los astilleros alemanes.

Se cree que el extranjero no tendría tanto sus encargos si tuviera más confianza en la estabilización de la situación alemana, y no existiera el recelo, que es, sin duda, de un todo infundado, de que se pudieran embargar de nuevo las construcciones en los astilleros alemanes si no se llega a un arreglo definitivo en la cuestión de reparaciones.

No obstante, el motivo principal para las dificultades de los astilleros alemanes, es el hecho de que la competencia extranjera trabaja actualmente más barato.

Todos los países se dedican a la construcción de barcos, como Holanda, Inglaterra, Escandinavia y Francia presentan continuamente ofertas más ventajosas.

La construcción alemana es hoy aún más cara porque los gastos tan crecidos se atribuyen a un tiempo de trabajo demasiado corto, y porque los gastos de los materiales, así como los fletes, son muy altos. A pesar de todos estos obstáculos, hay todavía algunos encargos, también de parte del extranjero, y en la técnica se sigue adelantando con mucho celo y éxito.

En cuanto a la calidad, la industria alemana de construcción de barcos puede registrar seguramente nuevos progresos notables.

Prueba de esto, el nuevo vapor «Colón Columbus», que hace poco fué puesto al servicio por el Lloyd Norte alemán. El vapor tiene 30.000 toneladas y una velocidad de 30 millas por hora.

La instalación del vapor es de lo más moderno. Como producto de la post-guerra hay motivo de enorgullecerse de esta obra, que merecerá la fama que gozaban ya antes de la guerra los vapores alemanes de pasaje.

**Banco de Menorca**

El Consejo de Administración de esta Sociedad, a los efectos del artículo 37 de los Estatutos, ha acordado convocar Junta general ordinaria de accionistas para el día 4 del próximo mes de Julio, y hora de las cinco de la tarde en su domicilio social.

Así también para el mismo día y en el propio local y hora de las seis de la tarde, se convoca a Junta extraordinaria de accionistas al objeto de acordar la supresión del Comité de Inspección.

Los señores accionistas que deseen concurrir, deberán depositar sus acciones con cinco días de anticipación, en Barcelona en la Banca Arnús, Sucesora de Evaristo Arnús; en Mahón en el domicilio social, y en Ciudadela y Alayor en las Oficinas que tiene el Banco en dichas localidades.

Para el caso de no poderse celebrar las Juntas por falta de accionistas queda hecha la segunda convocatoria para el día 7 de dicho mes de Julio a las mismas horas. Mahón a 18 de Junio de 1924. El Presidente del Consejo de Administración, Francisco de P. Gambús. 20-3-25-27-30-2

**PICORES DE LA PIEL**  
**SARNA**  
Antisárbico MARTÍ  
El único que cura sin baño  
Véndese en todas las farmacias

**Conferencias telegráficas**

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 28 a las 17'55.

**Nota de la Presidencia. El viaje del marqués de Estella a Andalucía**

Esta madrugada nos fué facilitada en la Presidencia la anunciada nota acerca del viaje del Presidente del Directorio marqués de Estella a la región andaluza.

La nota oficiosa de referencia consigna la satisfacción del marqués de Estella por el éxito de su viaje por Andalucía y del espíritu de patriotismo que en toda aquella región se manifiesta firmemente.

En cambio, en la nota el marqués de Estella se lamenta del estado deplorable de las Obras Públicas, estado que hay que remediar.

Dice la nota que en la nueva etapa que emprenderá el Directorio se hará labor radical en Obras Públicas para lograr ponerlas al nivel de la importancia que tiene nuestra España.

Termina la nota del Presidente del Directorio diciendo que el Gobierno podrá morir por sus desaciertos, pero no por cansancio.

**Un artículo del «A B C». Impresión dolorosa por la condena del General Berenguer**

El popular diario madrileño «A B C» publica un interesante y muy bien escrito artículo, en el que consigna la impresión dolorosa que en la opinión civil ha causado la sentencia con ra el General Berenguer, impresión que se ha sentido también idéntica entre el elemento militar.

Considera el «A B C» extremadamente cuerdo el anuncio de reparación hecho por el general marqués de Estella, Presidente del Directorio Militar Nacional.

**El despacho del Presidente**

El Presidente del Gobierno, General Primo de Rivera, ha despachado esta mañana con el General director Jordana y con los Subsecretarios de Estado, Hacienda, Fomento, Presidencia y Gobernación.

**Sin noticias**

Al acudir este mediodía a la Presidencia los reporteros, nos ha manifestado el Jefe del Gabinete de Prensa, que no tenía noticias que comunicarnos.

Idénticas manifestaciones hemos recogido en Gobernación.

**Tribunal Supremo de Hacienda**

En la firma de Hacienda figura un decreto nombrando el personal que ha de componer el Tribunal Supremo de Hacienda.

**Reunión del Directorio**

La reunión del Directorio, presidida por el marqués de Estella, comenzó a la hora de costumbre, terminando a las nueve de la noche.

A este Consejo asistieron los Subsecretarios de Marina, Estado y Hacienda despachándose asuntos de trámite de dichos departamentos.

**Visitando al Presidente**

Esta noche ha visitado al Presidente del Directorio el Presidente de la Academia de Jurisprudencia.

**Escuela de Matronas**

Esta tarde se ha celebrado la inauguración de la Escuela de Matronas de Santa Cristina, asistiendo la Infanta doña Isabel, el Presidente del Directorio y el contralmirante marqués de Magaz.

**El señor Maura**

Esta mañana y acompañado de su esposa, ha marchado para el Balneario de Corconte (Santander) el ilustre hombre público y ex Presidente del Consejo don Antonio Maura.

El señor Maura piensa permanecer durante todo el verano en el Balneario de Corconte.

**Llega Lerroux**

Procedente de París ha llegado a la villa y Corte el político don Alejandro Lerroux.

**El Teniente Coronel Franco**

Esta mañana llegó en el expreso de Andalucía el Teniente Coronel Franco, Jefe del Tercio Extranjero.

**Homenaje a Berenguer**

Es cumplido el homenaje que se rinde estos días al ex Alto Comisario de España en Marruecos excelentísimo señor don Dámaso Berenguer.

Por el domicilio del General Berenguer, condenado por el Supremo de Guerra y Marina, desfilan innumerables personas.

De provincias recibe el General Berenguer ininidad de telegramas e innumerables tarjetas de adhesión y afecto.

**Los rifeños atacan**

De Tetuán comunican que en sector de Gomara los rifeños han atacado en Tafugal a las fuerzas de la Mehalla y Mía que tuvieron que retirarse después de luchar.

**DEL EXTRANJERO**

**Explosión de bombas en Portugal**

Lisboa.—En la calle de los Contrabandistas, n.º 6, explotó una bomba en la mano de un marinero.

Conducido al Hospital, ha declarado que se trata de una bomba de aire. La Policía ha procurado averiguar si se trata efectivamente de una bomba de dicho género o es, por el contrario, de dinamita. Se ignora hasta ahora el resultado de sus pesquisas.

—En la estación de Rocío ha estallado un petardo de cloruro de potasa.

Al producirse la explosión, se rompieron varios cristales de la marquesina de la estación.

**Los marinos griegos se rebelan**

Atenas.—Ciento cincuenta oficiales de la Marina de guerra griega han abandonado sus puestos en los buques, organizando una manifestación de protesta contra el ministro de Marina Mr. Tikyzziacos, cuya dimisión tienen solicitada reiteradamente.

Los ministros acusan al ministro de favoritismo en los ascensos.

**El Gobierno Mussolini**

Roma.—A pesar del voto de confianza que el Senado acordó conceder al Gobierno se insiste en que durante la próxima se efectuará una transformación parcial del Gabinete.

Los secretarios de Mussolini han reiterado a éste su dimisión.

Corren también rumores de que los ministros Carnaza y Stefani van a abandonar sus carteras.

Es probable también que el ministro de Marina aproveche esta oportunidad para retirarse, conforme lo había manifestado hace algún tiempo.

Parece ser también que el Presidente Mussolini tiene el propósito de poner al frente de las milicias fascistas a un general del ejército activo bajo las órdenes directas del ministro de la Guerra.

**Manifestaciones antifascistas en Francia**

Roma.—Comunican de París que en varios puntos de Francia se han verificado manifestaciones antifascistas organizadas por los comunistas.

En Tolón y Marsella los manifestantes tuvieron varios choques con la Policía que vigilaba los Consulados italianos, en previsión de disturbios.

Han resultado heridos varios manifestantes, habiéndose practicado bastantes detenciones.

PRENSA ASOCIADA

**ESTADÍSTICA**

**MATADERO**

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

- Día 13 de Junio
1 vaca, 159 kilos, José Carreras.
1 idem, 181, Son Rubí.
1 ternero, 123, Binirremet.
1 idem, 248, San Vicent.
1 idem, 170, Noria del Sr. Blanc.
1 ternera, 84, Binicudrell de baix.
13 cabras, 95, Se Bufere den Mercadal.
3 corderos, 31, Vicent Binimesog.
2 idem, 28, G. Mercadal.
4 idem, 37, Juan Juliá.
3 idem, 29, Addae.

- Día 14
1 ternero, 120, Son Rubí.
1 idem, 100, San Vicent.
1 idem, 196, Binicudrell de baix.
1 idem, 206, Refal.
1 idem, 180, Binimoti.
1 idem, 130, San Jordi.
1 idem, 80, Juan Vicent.
6 cabras, 43, Se Bufere den Mercadal.
10 corderos, 88, Llímpa.
6 idem, 48, Juan Juliá.
1 idem, 16, San Antoni Vert.
2 idem, 23, José Carreras.
3 idem, 24, Addae.
5 idem, 40, Murellet.

**Crédito Mercantil de Menorca**

Queda abierto el descuento de los cupones de las Deudas Interior, Exterior, Amortizable 4 por 100 y Obligaciones del Tesoro 5 por 100 vencimiento 1.º de Julio próximo. Mahón 26 de Mayo de 1924.

Pagamos libre de comisión el cupón n.º 88, vencimiento 1.º de Julio próximo de las Obligaciones Norte Prioridad.

También pagamos libre de comisión y al acto de entrega, las Obligaciones de dicha clase que hayan resultado amortizadas.

**IDEAL**

LOS MEJORES PIANOS AUTOMÁTICOS MUEBLE LUJOSÍSIMO GRAN LIGEREZA Precio: 5.000 pesetas en toda España

**Tinta Security**

Revil Ford Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito Véndese en la Plaza del Príncipe, 11, Mahón Imp. de M. Sinteg Rotger - Mahón

**SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS**

**TEATRO PRINCIPAL**

TEMPLO DE LOS GRANDES ESPECTÁCULOS GRAN ACONTECIMIENTO PARA HOY LUNES 30 JUNIO. - A las nueve y media DESPEDIDA DE LOS SIMPÁTICOS

**LES DURAND**

La película LA CIUDAD PROHIBIDA, interpretada por Norma Talmadge presentarán: HAY QUE MENTIR PARA VIVIR. - LA DECAPITACIÓN DE UN HOMBRE VIVO. - NUEVOS DISCOS VIVIENTES: a) Rubor. b) Carmela, Carmela. c) The Anchnhut.

**MILITARES**

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 30 de Junio de 1924.

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Eduardo Pérez.

Imaginaría: T. Coronel de Infantería don Francisco Larros

Hospital y provisiones: 5.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 3.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

1.º Oficial de Infantería. Imaginaría: 2.º Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor, Jaime Vidal.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

**SANTORAL**

Santo de hoy.—La Conmemoración de Santiago apóstol y San Marcial mártir.

Santo de mañana.—La Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, y Santos Casto y Martín obispo y Santa Leonor.

**GASOLINA**

PARA AUTOS Y CAMIONES CALIDAD GARANTIZADA PRECIOS SIN COMPETENCIA SE SIRVE A DOMICILIO EN ESTA CIUDAD

Sucesor de Cristóbal Tomás Taltavull, Rampa Abundancia, 36. 1-6

**Chocolates Mercadal**

Son preferidos por el público en general 2-25

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS  
MINERALES  
NATURALES DE

# CARABAÑA

PURGANTES  
DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida

JABÓN SALES DE CARABAÑA. - Insuperable para la piel

ARTRITISMO

CONTRA EL

ACIDO URICO

REUMATISMO

EMPLEAD LA

PIPERAZINA

MIDY

LA UNICA QUE PRODUCE EFECTOS SEGUROS

LA PREFERIDA POR LA CLASE MEDICA

LA MAS ECONOMICA POR SER LA MEJOR

EXIGID SIEMPRE EL NOMBRE

MIDY

GOTA

ARENILLAS

### FÁBRICA DE JABONES Y LEGÍAS LA GALIA

DE  
JOSÉ P. LLOP

(Sucesor de A. ESPASA)

CASA FUNDADA EN 1894

Andén de Levante, 17 y 18. - MAHON

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE JABONES, TANTO EN BARRAS COMO EN PASTILLAS, A PRECIOS SIN COMPETENCIA

ELABORACIÓN ESMERADA - SE SIRVE A DOMICILIO

Se admiten encargos: Calle de Cifuentes número 48 y Prieto y Caules número 54.

Amigo  
DÉBIL



### Elíxir CALLOL

dá fuerza,  
vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España  
recetan tomar o han tomado ellos  
o sus familias ELÍXIR CALLOL

Fórmula aprobada y recomendada por  
la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE COSTO AGRADABLE  
Y EFECTO RÁPIDO

PIÓSE EN FARMACIAS Y DISCOTERIAS

### COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La **Preservatrice** (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La **Nationale** (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La **Nationale** (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.  
Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTOER, Rector, 14.

Si usted s'aprecia

de tenir una exagerada pulcritut en la seva roba interior, sabrà que aixó s'aconseguéix rentant-la amb

SAVÓ CHIMBO

Fabricants: Oubé, Suroeste de Tapté i Sobrimo S.U. Bilbao

Representant: F. Garriga, Corts 4017-79 B Barcelona

## DISPONIBLE

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

DISPONIBLE

### GASOLINA

PARA AUTOS Y CAMIONES

EN ESTA CIUDAD

EN ESTE PUEBLO

EN ESTE PUEBLO